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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

A lap síe.lemi részér illető cikkek a szer­
kesztőségnek, az előfizetési pénzek a pénz­
tárnoki — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.Kéziratokat nem adunk vissza.

Egy képviselőt megvertek. verték meg. Az első büntetés azonnal bekövetkezett, 
a másodikat a bíróságnak kell kimondania.

De mind ez nyilván való dolog. S mi nem is 
akarunk a bűntény jogi elemzésével foglalkozni, ha­
nem csak megállapítani kívántuk azt. tanúságul a

... .................menu\ iben papou jÿveutpire Csupán egy pár gondolat kifejezésére
me«,, az i.izi lmre,° nata om igen súlyos SZOritkozuuk, mely ez eset folytán önként fölmerül.

büntetést állapított meg, mely a II. egyetemes la- ............ , ,0 A1 . rv ,,. n , c>: Lloszur is bebizonyult, hogy Ulay es Pichler
teraui szent zsinat (1139.. határozata szerint igy , , » , > ■*-?- , T‘,, .. °J kik ez országos botrányt Kossuth Lajos emleke-
szol : voi quis suauente diabolo huius sacrilegii re- , ,, ^ , , .. . ,\ , ,1 J ° nek ved elmer e követtek el. -epen magok eitet-
atum mcurrerit. quod m fiericum violentas mauus . . . n . . v , ,. 1 . . , . „ téka legnagyobb szegyentoltot erre a uevre. Mert
miecerit, auathematis viueulo subiaceat et uullus . . , , , . .. 1 , , jaj annak a történeti uevnek. legyen az bármily kán*
episcoporum ilium praesumat absolvere, nisi mortis i ,1 1 ... 1 ’ i razatos es dicső, melyet bottal kell védelmezni! Kü-
urgeute peri culo, donee apostolice couspectui praeseu- .. . . T , .° r . . . . L v , ! Ionosén napjainkban, midőn hala Istennek tisztesseges
tetur et ej us mandátum suscipiat.“ Vagyis: A ki , , . , ., , • •,., , r, . , es megbízható bizonyítékokat vihetünk a tudomány
ördögi ingerültség folytan azt a szeutsegtörest merészeli ,. .... ... ,° , iteloszeke ele, míg az erőszak es megtelemhtes csak
elkövetni, hogy erőszakos módón egy papot tettleg , .. .. u . , ,, _ .... . ,, ... & utalatossa teheti magat az ügyet. Ha tehat Zimaudy
bántalmaz, egyházi átok ala esik, es nem szabad az , n A ., y . . . könyve sereimet ejtett Kossuth szellemen, azt e kan-
olyat egy püspöknek sem feloldoznia bűnéből, ha- ., V - . ,, 1 ^ , . , .\ r . ’ uibali virtus rola le nem mossa. De különben is hol
csak halálos veszedelembe nem jut, míg az apostoli -, v, . ,. A , . ,,..... • , 1 marad ilyen eljárás után a gondolat- es velemeny-
szeutszek előtt meg nem jelenik s parancsainak meg , -, , , , £ i , ..u r & szabadság, melynek torrougu heve ben szokott a tör­
ném hodol. .» . r 1*11 i /• . i # i • ' 3 i« ».teueti név kialakulni, formálódni es minden salaktól

megtisztulni '? Vagy egy tragikus alakúak, minő két­
ségtelen Kossuth is, a túlkapásai csupán arra valók, 
hogy romboló hatásuknak láttára ideges borzongásba 
essünk, de a hasznos tanúságokat belőlük az élet 
számára le ne vonjuk ? Valóban a Kossuth neve soha 
sem nélkülözte a szigorú bírálatot, még akkor sem, 
midőn dicsőségének tetőpontján volt.

Ma pedig az adott viszonyok között, sajnos de 
úgy van, hogy csaknem érthetetlen és satira Kossuth 
neve a magyar történeti tudatban. Úgy hogy ha en­
nek a névnek káprázatos külsőségeihez megfelelő 
benső tartalmat akarnak adni Ola y és Piehler, a mi 
tőlük igen szép volna, akkor tegyék le a botot és 
folyamodjanak célszerűbb eszközökhöz.

Másik szembe ötlő mozzanat, hogy a botozás

1898 máj. 24-éu megvertek egy magyar kép­
viselőt, ki egyszersmind a rótn. kath. auyaszentegy- 
házuak a papja.

Erre a bűncselekményre,
esett

A mennyiben pedig e bűncselekmény magyar 
képviselőn esett meg, elbírálja a magyar büntető tör­
vény 163 §-a, melynek utolsó bekezdése ezt tartal­
mazza : „Ugyanaz a büntetés“ (öt évig terjedhető 
börtön) alkalmazandó, ha az erőszak vagy veszélyes 
fenyegetés az országgyűlésnek valamely tagja ellen 
követtetik el“

Már most Olay Lajos és Piehler Győző kép­
viselők, kik Lepsényi Miklós papot és képviselőt 
e hó 24-én erőszakosan megtámadták és megverték : 
nyilván egyházi átok alá estek. V. Márton pápának 
Ad evitauda kezdetű Bullája értelmében még érint­
kezni sem szabad velük, minthogy bűncselekményük 
nyilvános ; de másrészről öt évig terjedhető börtönnel 
is sújtandók, mivel az országgyűlésnek egyik tagját
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vezető osztályoknak tetszik, azt bujtatni szokás, a 
ki uem tetszik, azt tőrbe ejteni. Sőt kétféle törvényt 
alkotunk, az ellenfél számára büntető kódexet, a ked­
vesek számára vieinalisokat. Mily pogány gyűlölet 
és harag kell tehát ahhoz, hogy ily védtelenre va­
laki botot emeljen ? Hozzá még olyanra, ki uem is 
annyira hibát, mint inkább kezelési szabálytalanságot 
követett el s azért is az ország színe előtt bűubá- 
uólag bocsánatot kért. Vagy talán a bocsánat­
kérés vállt volna közöttünk értéktelenné, mely pedig 
akkora tényező az erkölcsi világban, hogy még a 
bengaliai tigrist is megszelídítené, ha az egyáltalán 
mérlegelni tudná az ehtikai erőket ?

Mi Olay és Pichler urakat e szerencsétlen szerepük­
ben nem tartjuk lovagias embereknek s uem szeietuők, 
ha a legifjabb Magyarország nemzeti büszkeségünk­
nek egyik legszebb tényezőjét az ők iskolájában 
tanulná.

rendőri assistentia mellett ment végbe s látványos­
ságul szolgált magának a t. Háznak. Igen, mert a 
tanácskozás folyama alatt Olay Báuffyhoz ment és 
panaszkodott, hogy a rendőrség a muzeum-kertet el­
zárta s az utcán való álldogálástól eltiltotta a (zsidó) 
ifjakat Bánffy állítólag igy felelt : Hagyj békét, én 
uem elegyedem a rendőrség dolgába. A mint az ülés 
befejeződött, a képviselők az utcára siettek s csopor­
tokban várakoztak a jelenetre. Főn az ablakokban 
pedig, mint a Bp. H. ez évi 144. sz. Írja, egész j 
sereg képviselő nézett az utcára, mint valami páholy­
ból. Ott voltak többek közi: Tisza István gróf 
L a t k ó c y. Zsilinszky államtitkárok, S z i v á k 
Imre s a házban tartózkodtak Bánffy báró és 
Perez el miniszterek is. A rendőrség pedig előre 
értesült a gonosz szándékról. Világos tehát, hogy a 
botrányt nyilvános készület előzte meg. Már most 
hogy áll a dolog ? Úgy hogy durva és a legpóriasabb 
sértés esett a küztisztességen, jogérzeteu és személyes 
szabadságon. A rendőrség a sértést előre tudta és uem 
akadályozta meg. a t. Házban pedig soknak látvá-

Szóval Lepsényi és a megsérteti nemzeti közérzet 
sok. sok téves rendszer és törekvés együttes hatásának 
az áldozata. Maga a botrány pedig egyik legújabb 
felfakadása annak a kelevéuyuek, melyet a nemzet tes- 

¡ téu a liberális rendszerrel járó korrupció, a keresztül 
nek legdrágább kincsét és létének legfőbb bizto- erőszakolt egyházpolitika, s a néppárt kiirtására törő 
sitékát, a törvénytiszteletet épen annak leghivatottabb ádáz gyűlölet ejtettek.
őrei ily könnyelműen megvetik? Hát az a köztisz- Mi feljegyezzük az esetet, az urak pedig ne
tesség, a személyi szabadság nem szentség, melyet | feledjék, hogy mikor a kelevény csomói fel kez- 
oltárra kellene tenni és őrizni- hogy szennyes kéz j (fenek fakadni, akkor elérkezett az operációnak az 
hozzá ne főhessen ? Hiszen, ha azt meg lehet vetni, ¡deje! B. Gy.
ha annak nyilt megsértése mulatság számba megy.
akkor mi jogon vonják kérdőre önök uraim azt a esssssss-ss-&£.S'S'.s£.s-.2g-s-e-s
szerencsétlent, kinek a fajgyűlölet, a megbasonlott 
lélek átkes ösztöne, az éhség, a kétségbeesés ad 
botot, vagy a mi még rosszabb- gyilkol a kezébe?
Gondolják meg csak urak. hogy veszedelmes mere­
dekre leptek, honnan maguk is lebukhatnak s egy 
nemzet becsületét és nyugalmát is magukkal ránthatják. !
Gondolják meg és tegyék jóvá a botrányt a hogy tudják !

Mert hogy jóvá tegyék, azt a nemzet megköve­
teli önöktől. Hiszen durván megsértették a nemzeti 
jellegnek egyik főelvét, a lovagiasságot. Szeretjük 
emlegetni, hogy e nemzet a gyöngéket és védtele­
neket nrndég megkímélte ; sokszor jogos becsvá­
gyunkról lemondottunk, csakhogy ne mondhassák ; 
gyöngébbel szemben aránytalan küzdelmet vívtunk.
Es önök rá támadnak egy védtelenre, egy papra, 
kinek hite. megyőzödése, hivatala tiltja az elégté. 
telnek ama bárbár módját, melyre önök, a becsületet 
tévesen alapítják ; ki ma már a törvény előtt sem 
kaphat elégtételt, mert jól irja a Bp. H. idézett száma, 
hogy a törvény előtt is kétfélék vagyunk ; a ki a

nyúl szolgált.
De hát hová jutunk igy, ha a uemzet-

A pünkösdi búcsú Csikban.
Caetera nupserunt peregrinis Iimina sponsia.
Aat de me tandem nullua adulter habet.

Valahányszor az erdélyi re form útid történetét olvasom, 
mindanyuyiszoreszembe jut Csikmegye, a hol annyi szerencsét 
lenség és háborúskodás közt is épségben fenmaradt az egységes 
nemzetiségés vallás. Mint futó tűz terjedt el egész Erdélyben az 
új hit. Honter János 1542-ben kiadta a Libellus Reformatio- 
nis1) e. munkáját, melyet nemsokára az Apológiája követetti 
Mindkét könyv nagy hatással volt a szászokra. Erdély láng­
eszű kormányzója azonnal felismeri a veszélyt, mely az ősi 
hitet fenyegeti ; de politikai okokból — fél a szászok elpárto­
lásától — csak félrendszabályokat hozhat.5) 1545-ben a szászok 
már a medgyesi zsiuaton nyíltan is elfogadják az ágostai 
konfessiot. S Martinuzzi halála után nincs senki, a ki gátol 
vethetne az új tan terjedésének. Ferdinánd rövid uralma 
alatt fl551—56) Kálvin tanai is beszivárognak Erdélybe s 
különösen a magyar nemesek fogadják azt ürömmel. A török 
felszólítására az erdélyi rendek 1556-ban visszahívják Iza­
bellát és János Zsigmondot — a pUspöki és más egyházi

1) Érd. orsz. gv. emlékek I k.
2) u. ott.
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kajadouok felkutatva az elöljáró Zápolya! praedicatorokat, 
őket megszaladják. A menekülök a — bajadonoktól meg­
ijedve jelentik a fejedelemnek, bogy Csík, Gjergyó és Ká- 
szou lakói az erdők rejtekeit s az utakat megszállva tartják. 
Erre Jáuos Zsigmond megijedve') nem meri megkockáztatni 
az ütközetet s visszavonul. Más forrás szerint a hadak üsz- 
sze csapnak ive forrásban a hajadouok nem szerepelnek) 
Csíkiak győznek s ujjongva térnek vissza Somlyóra, bol ez 
alatt az öregek és gyermekek buzgón imadkozáuak. Történt 
pedig ez esemény 1567-ben pünkösd szombatján s azóta 
minden évben összegyűl a székely nép hálaadásra és hitét 
megújítva a Somlyói Máriától segítséget kér terhes földi életé­
nek künynyebb viselhetésére.

E történet hitelességét igazolja Cserei M„ a esiksom- 
1> ói klastrom jegyzőkönyve s még I’áter Mihály ti B: lás 
ferencrendi szerzetes, ki 1676 bau született, közvetlenül hal­
lotta a fent elbeszélt eseményt, esas az ütközetet nem em­
líti. Még e század elején állott a helyen egy emlékkő, de 
semmi halom nem volt ott. Érdemes volna még beszélni a 
moldvai bucsujárókról, mely a Mária szobor és a miikoviai 
püspökség történetével függ össze. De erről később. Csak még 
azt említem fel, hogy a Somlyói Klastrom és zárda előtt van 
egy kereszt, melyet 1648-ban Henter Autal Udvarhely szék 
fő kir. bírája emeltetett, felirata ez : „Emlékezetére azon gyö- 
zedelemnek, melyet 1567 Pünkösd szombatján ezen a helyen9) 
nyert ifj. János Zsigmond király bada ellen a maga szt. bitét 
védelmező székely nép.-'

javakat adják át nekik fejedelmi birtokul.3) Ez évben utasí­
tották ki Bornemisza Pál (1553 —56) erdélyi püspököt s hoz­
tak egyúttal szigorú törvényeket a katholikusok ellen. Még 
a katholiclsmns teng valahogyan Izabella haláláig (1559). A 
mikor Blaudrata György (15634) a fejedelmi udvarba jön, a 
gyenge jellemű és beteges fejedelem felett korlátlanul ural­
kodik. Előbb Kálvin követője volt, majd egészen aniitrinitá- 
rins tanokat kezdett hirdetni s Lengyelországban szervezte 
Bocin tanai szerint a lengyel nnitarismust. Innen azon ban 
menekülnie kellett. Elfogadván János Zsigmond meghívását, 
mindenek előtt az akkor már nagy tekintélyben álló Dávid 
Ferencet nyerte meg tanainak. Azután ketten szóval és Írás­
ban, különösen a fejedelem pártfogása mellett oly erélylyei 
működtek, hogy már 1566-ban — az egykorú feljegyzések 
szerint6) : Ferro et ¡gue Denni tri mim e regno pellere decre- 
veriut.

s a

Az egész országban a feimebbi egykorú leírása szerint 
— gyalázták a háromság-hívőket és különösen az Isten 
Anyját Máriát. A fejedelmi udvarban 1566-ban etry 10 napig 
tartó vita folyt le az unitáriusok, lutheránusok és kálvinis­
ták között, mely alkalommal a fejedelem egész nyíltan az 
unitáriusok részére állott. Váljon ezután türtéut-e támadása 
a csíkiak ellen, vagy már az előtt azt hagyomány s a közel 
egykotúak az elöttre teszik. S most itt a helye, hogy elő­
adjam a pünkösdi búcsú történetét,6)

Szomorúan említik forrásaim, hogy az arianus hit 
különösen az előkelők közt terjedt, s kivéve Apor Mihályt 
és feleségét Andrási Borbálát a főrendüek (a székelyeknél : 
» primőrök) mind elhagyták ősi hitüket.

Jáuos Zsigmoud ráparancsolt a csíkiakra is, hogy vegvék 
fel az unitárius vallást, különben fegyverrel is kényszeríti 
annak felvételére. Élt Gyergyó-Alfalúhan ezen időben egy 
István nevű buzgó pap,7) ki a gyergyaiakat ossz egy üjté s 
ékes szavakkal hívta fel őket az ősi bit védelmére. A lelke­
sedés nem volt puszta szalmaláug. Gyergyó apraja, nagyja 
fegyverkezik s elhagyván házaikat, mennek Somlyóra, a csí­
kiak is ide gyűlnek össze ; „itt köszöntik a boldogságos 
Szüzet az ü képében“ és segítségül hívják ily nagy szükség­
ben. Most egy szerzetes buzdítja az összegyűltekor az ősi 
hit védelmére, a mikor híre érkezik, hogy Udvarhely felöl 
fegyveresek jőuek, megerősítik magukat az angyalok eledelé­
vel s labarumot készítenek. Férfiak és nők fegyvert ragadnak 
az említett szóuok vezetése alatt, a hajadouok kibontott hajjal 
a csapat élére állva keresik a dicső martiromságot vagy a 
győzelmet. Az Udvarhelyről Csikba vezető nagy erdei úton 
Csíki Láázon — találkozna* János Zsigmond hadaival s e

3) Érti. orsz. g>. emlékek II. k. til.—Gti 1. és Szegedi István, 
részletesen elöszámlálja a fejedelemnek adott egyh. javakat.

4) Ugyláts/ik lilándrata kétszer volt a lejedelwi udvarban, 
inert említik agy is mint Izabella orvosát. Az első itt tartózkodása 
alatt tán még kathoükus volt.

5) Mauusmpta Batthyauiana (Kovács.)
6) Én három kéziratból, melyek közül 2 a Somlyói levéltárból 

van másolva s egv a Batthyányi könyvtár kéziratai között levő gyűj­
teményből való, állítottam össze e történetet i de nem mondhatom, hogy 
teljesén kimerítő volna ez előadás.

7) Nem érdektelen Csikmegye ezen korabeli népességét egy 
közel korú kimutatás alapján itt feltüntetni. 1592-ből Báthory Endre 
bíborosnak jelentik, hogy a két Csikban van 17 plébánia, (iyergyó- 
ban 4, Kászonban 2, mindenik parochiában 300—300 kepéző. Ha esze­
rint minden plébániának lakosságát 2000-re tesszük, Csikmegy -t elég 
népesnek találjuk (46000.) Magyarorsz. lak. 34 mill, s ez megfelel az 
egykorú Verancsics azon állításának, hogy a székelyek összesen 30 
ezer lovast és gyalogost tudnak hadba küldeni. 1. Verancsics összes 
munkái.

8.

r\s rt-S" isss-zs zwa-zt tvtrttrrr5 ssïÆ£3

Hódolat Jézus Krisztusnak.
A gyergyói esperesi kerület papsága április hó 26-án 

tartott korouagyülésében, a Jézus Krisztus iránt tauusitaudó 
hódolat ügyében, a következő indítványt illetve véleménye­
zést tette:

7.) Indítvány a felöl, hogy az idei IV-ik számú főpász­
tori körlevélben ajánlott ünnepélyes hódolatot miként véljük 
a magunk részéről megtarthatónak ?

A több mint negyvenezer hivő gondozásával megbízott 
kerületi papság nemcsak maga egész lelkesedéssel és buzgó- 
sággal vesz részt az édes Üdvözítő iránt tanúsítandó ünne­
pélyes hódolatban, hanem teljes erejével iparkodik híveit is 
buzdítani és lelkesíteni, hogy igy e hódolat-nrilvánitás mind 
lelkileg hasznos, üdvös, mind pedig külsőleg fényes, lelke­
sítő legyen I És tekintve azt is. hogy mi székelyföldi katho - 
likasok egy oly dicső, Isten szeut Anyjának folytonos ke­
gyes pártfogását tanúsító, ősi igaz kathoükus szent hitünk­
höz való ragaszkodásunkat bizonyító szent helyivel bírunk, 
a melyet nemcsak buzgó őseink látogattak már századokkal 
ezelőtt, hanem a hova ma is. a vallásos hívek ezrei kegye­
lettel zarándokolnak el. s a mely hely úgy szólva nemzeti 
búcsúja ró heljüuk; azért ezen ünnepségek keretébe a kö­
vetkezőket véleményezzük beillesztenriöknek :

a) mivel híveink közül szegénységük miatt vajmi ke­
vesen zarándokolhatnak el Lonrdesbe. Jeruzsálembe és Ró-

S) János Zs. a hir. hallván periculum ra us subesse, furentes 
in arenarn descendissent amazones, statuit deciiare scithicas paellas 
propudiose rnagis quam ancipiti tortana mortem tentando ob arianam 
p eríidiam periculum viriurn facéré.

9) Az irt erdőben álló kereszt gyanánt.
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mába. alázattal kérjük püspök úr ö méltóságát, bogy ke- 
greskedjék pápa ü Szentségénél az 1899-ik és 1900-ik évek­
ben a csiksomlvói nemzeti kegy helyünkre zarándokolok 
részére, a szokott teltételek mellett, külön búcsú-kegyelme­
ket eszközölni ki és e két év bármelyikén, akár a pünkösti 
ünnepeken, mint a föbúcsú zarándoklat idejében, akár más 
6 méltósága által meghatározandó napokra föpásztori körle­
velében Erdély katkulikns főurait, híveit és papjait Csik- 
Somlyóra meghívni s velük egyetemben intuías papjaitól 
és ft. káptalanjától környezve egy ünnepélyes körmenetet 
vezetni méltúztassék.

S mivel ez alkalommal az e helyre való búcsújárásnak 
332—333-ik évfordulóját is ünnepeljük, azért úgy a gvergyói 
mint az al- s feicsiki, háromszéki, marosi és udvarhelyi, 
szóval azon esperesi kerületek kivei, a honnan tömegesebben 
szoktak Csiksomlyóra zarándokolni, papjaik által telhivan- 
dók lesznek, hogy szekereken is minél számosabban jelen­
jenek meg és a lópásztor által vezetett kürmeneten a férfiak 
közül, a kik tehetik, lóháton vonuljanak ki. A körménél 
és a vecsernye (vagy szt. mise) elvégzése után pedig egy 
adott jelre, úgy a lovasok mint a gyalogosok, a föpásztor 
előtt e kiáltással vonulnak el : „éljen Krisztus és a boldog- 
ságos Szűz-.Mária.^ E zarándoklatra a híveket — a kik tehe 
tik, — saját lelkipásztoraik vezessék el.

Ha azonban e tüntetés, különösen a lovasok kivonulá­
sával, a nagy sokaság és a hely esetleges szűk volta miatt, 
egyszerre nem történhetnék meg, ezt^a kivonulást lehetne 
két részre osztani u. m. az 1899-ik es 1900-ik évi pünkösti 
ünnepekre.

sTARCAfi B

A népiskola a középkorban.
(Folytatás.)

„Délutánoukiut az volt a rendes dolgunk, hogy a dél­
előtt megtanult grammatikai szabályok alkalmazásában gya­
koroltuk magunkat. A bennünket oktatgató nagyobb tanuló, 
vagy pedig maga Gerard mesterünk kisebh-nagyobb német 
mondatokat mondtak el előttünk és nekünk ezeket ie kel­
lett viasztábláinkra Írnunk latin fordításban. A német nyelven 
elmondottaknál; megfelelő latin szókat nagyobbára ismertük 
már, részint a társalgási nyelvből, részint pedig a Donatus- 
ból, ha pedig véletlenül olyan szó is került a német mon­
datokba, a melyet mi még latinul nem tudhattunk, úgy 
annak a latin kifejezését tanítóinktól megkérdezhettük. Mint­
hogy az ilyen gyakorlatok alkalmával a hallás után kellett 
írnunk, a nélkül, hogy az egyes latin szók Írott képeit meg­
nézhettük volna, viasztábláinkra irt latin mondatainkban igen 
sok furcsábbnál-fnrcsább helyesírási hibát kellett tanítóink 
figyelmeztetésére kijavítanunk.“

„Esténkiut a bibliai történetekből beszéltek el nekünk 
német nyelven egy-egy fejezetet, miből is azután másnap 
reggel kérdeztek ki bennünket. A zsoltárokat, miként Strabo 
bennünket értesít, a bencések iskolájában a másodéves gram- 
matisták kezdték rendszeresen tanulni. „A 817-ik évben“ — 
Írja ő — „naponkint egy szakaszt olvastunk és irtunk viasz­
tábláinkra a zsoltárokból. A leirt zsoltár-részletet mindegyi­
künk először is a szomszédjának adta át kijavítás végett, az 
ily módon kijavított Írások azután felülvizsgálás végett a 
harmadéves grammatisták kezébe kerültek. A leirt zsoltár- 
részletet tanítónk szóról-szóra megmagyarázta előttünk, más­
nap reggel pedig mindegyikünk könyv nélkül fölmondta a 
mester előtt, a megelőző napon leírt és megmagyarázott zsol­
tárt. Ily módon a télen át több zsoltárt véstünk emlékeze­
tünkbe. Ezentúl azután mi is együtt énekelhettünk a temp­
lomban a nagyobb növendékekkel és a szerzetesekkel. Csak­
hogy mi, a külső iskola növendékei, csak vasárnapokon meg 
az ünnepnapokon jutottunk ebhez, inig a belső iskola növen­
dékei a szerzetesekkel együtt 24 csoportban, egymást fel­
váltva, naponként egy-egy óráig zengedez.hettek a zsoltáro­
kat a templom chornsában, a hova azonban mi be sem lép­
hettünk, mert nem volt szerzetesi köntösünk.“

A harmadéves grammatisták, miként a följegyzés elő­
adja, a reichenani iskolákban a prosodia meg a verstan sza­
bályaival foglalkoztak, de a mellett egyházi bymnusokat is 
tanultak s olvasgatták a szentek történetét. „Az egyházi 
hymn ások tanulása — mondja 818-ik évről Strabo — nem 
esett nehezünkre, mivel ezeknek nagyobb részét apránként 
elsajátítottuk már előbb, az Istentiszteletekre való előkészü- 
lődés alkalmával a dallamok begy ikorlása közben. Ennek 
az évnek a nyarán léphettünk mi is azok közé, a kiknek a 
közös étkezés alkalmával a legendák felolvasása jutott volt 
ki tisztességül. A martyrnlogiából való felolvasásokra ben­
nünket rendszerint valamelyik nagyobb tauulótársunk készített

E terv elfogadása esetében, azt az ünnepség keretébe 
beilleszteni, a püspök úr n méltósága által kinevezett bi­
zottságnak lesz feladata.

b) Mivel még 1895-ben elhatároztatott, hegy úgy a 
magunk, mint híveink részére a kalocsai Jézus-társasági 
atyák által szent missziót fogunk tartatni, és e határozatun­
kat Istenben boldogult («pásztorunk is kegyesen jóváhagyta, 
de mivel többszöri kérésünk dacára sem lehettünk oly sze 
rencsések, hogy nevezett lelki atyákat e missiónaK híveink 
és reánk nézve is alkalmas időben való megtartására meg­
nyerhessük : azért alázattal esedezünk ez alkalommal püspök 
úr ö méltóságánál, hogy úgy a mi részünkre szükséges 
bővebb isteni kegyelem megnyerése, mint a kivek hité­
letén _ k fejlesztésére oly hasznos és üdvös missziónak 
jövő 1899-ik év tavaszán való megtartására, a kalocsai ne­
vezett lelkiatyáknál közbenjárni méitóztassék.

c) Hogy a papság püspöke elnöklete alatt bajait meg­
beszélhesse. a leikipásztorság terén követendő eljárásra nézve 
mindenben egyöntetűség éressék el és az itt-ott talán tel­
merült visszaélések megszüntettessenek, alázattal esedezünk 
ő méltósága előtt, hogy e két év lelolyása alatt megyei zsi­
natot kegyeskedjék tartani. T.
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eltí. A felolvasói tiszt teljesítése csak annak engedtetett meg, 
a ki erre teljesen elkészült.“

A midőn a reicbenaui kolostori iskolákban a növendé­
kek az úgynevezett grammatikai iskolában a harmadik évet 
is betöltötték, szigorú vizsgálat letétele után átléphettek a 
rhetorika osztályba. Ezen vizsgálatokra nézve a következő 
érdekes adatok foglaltatnak Strabo feljegyzéseiben :

„Közvetlenül a próbatételek napjai előtt, a nyár vége 
felé, még egyszer átismételtük tanítóink felügyelete mellett 
a grammatika bárom főrészét, nevezetesen az Etymologiát, az 
Orthográfiát és a Metrikát, valamint a költői képekre és az 
alakzatokra vonatkozó elméletet Is. Végre elérkezett a vizsgá­
latok ideje. Erlebaid mester a belső iskola többi tanítójával 
együtt eljött a mi külső iskolánk nagytermébe, bol mi. a 
külső iskolának vizsgálatra kész növendékei tanítóinkkal 
együtt rajok várakoztunk. A próbatétel alkalmával mindegyi­
künknek ktilön-külöu be kellett mutatnunk, bogy mit tud 
grammatikából és bogy mit jegyeztünk meg az általunk ol­
vasott müvekből. Erlebaid nagy gonddal kikérdezte tőlünk 
azon bibliai történeteket is, a melyeket & grammatikai évfo­
lyamok alatt tanultunk volt és számot kellett arról is adnunk, 
bogy miképen fogjuk tel ezek lényegét és minő tanulságo­
kat tudunk azokból levonni. A kik ezen vizsgálat alkalmá­
val gyengéknek bizonyultak, azokat ismétlésre utalták vizs­
gáló biráink, a kiknél pedig Erlebaid mester a tanulásban 
való hanyagságot vett észre, azokat nyilvánosan szigorúan 
roegpirongatta. Valóságos rettegés fogott el bennünket, a mi, 
dön Erlebaid mester szigorúságát észrevettük.

„Azok közül, a kik ezen vizsgálatot szerencsésen kiál­
lották, nem mind léptek be a rbetorikába. Néhány gazdag 
nemes ifjú bazatéit a vizsgálat után, hogy otthon, a szülői 
háznál vagy másutt, mint apród a lovagi élethez szükséges 
ismereteknek és ügyességeknek elsajátításához kezdjen. A 
mi iskolánkban ugyanis a lovagi ismereteket és ügyessége­
ket senki sem sajátíthatta volna el ; nem volt ott senki sem, I és fajaik szerint való beosztását s a számjegyek olvasását 
a ki ezeket közölhette volna a növendékekkel ; mert habár és jelentését. Eleimén az újaknak, készőbb a számoló asz-
naponkiut jüttek-meutek is a zárdában a lovagok és a gró- talnak „Abacusnak“ segítségével vetettük ki a példákat,
fok, mint a szerzetes rend vendégei, azért ini tanulók még Boetius könyvein kivül Bedának iratait is gyakran basznál-
sem juthattunk az ö társaságukba. Hozzánk csak a papi tűk útbaigazítás keresése czéljából. Sokat foglalkoztunk a
vendégek és különösen a püspökök látogattak be, ha a zárda zsidó, a görög és a római idöfelosztás megismerésével, az
falai között időztek. Ezek aztán nem egy Ízben valóságos arányszámmal stb. Változatosság és szórakozás kedvéért azon
vizsgálatokat tartottak velünk ; de megtörtént az Is, hogy számrejtvények megoldását is elővettük, a melyeket Alkuin

készített volt Nagy Károly számára, sót mi is megkisérler- 
tlik az ily rejtvények készítését, én pedig többet hexamete­
rekbe is foglaltam. Társaink közül többen nem tudtak velünk 
lépést tartani az arithmetikában, ezek aztán mielőtt a geo­
metria tanulásához fogtunk volna, kiléptek osztályunkból, 
bogy vagy az orvosi, vagy a jogi pályára szükséges tudomá­
nyok tanulásához fogjanak. Néhány társunk elhatározta, hogy 
a művészi, nevezetesen, hogy a festői, vagy szobrász!, vagy 
az építészeti pályára készül elő. Ez utóbbiak a 823-ik év 
tavaszán azon szerzetesek vezetése és felügyelete alá kerültek, 
a kiknek műhelyei egy elkülönített épületben állottak. Utt 
két-károm évig képezték magukat tőlünk különvált társaink 
Azon tanulótársainkat pedig, a kik az orvosi tudományok 
tanulására szánták magukat, Eicharm magister tanította az 
apát lakosztályával szemben álló épületben. E társaink gon­
dozták ezentúl a gyógytüvek kertjét is és megtanulták töb­
bek között az orvoslással foglalkozó szerzetesektől, hogy

zetesebbek a 822. és a 823-ik évi iskolatörténeti adatok 
közül azok. a melyekről Strabo a következőkben értesít 
bennünket :

„Idöszakoukint német verseket is készítettünk 
minták nyomán, a melyeket Hatto a népköltészet termékei­
nek, a népdaloknak és a regényeknek gyűjteményéből előt­
tünk felolvasott. Tőle hallottak, hogy Nagy Károly császár 
gyakran felhívta a zárdái iskolák vezetőit és tanítóit 
hogy a német nyelvre is gondot fordítsanak. Hatto apá- 
urnuk ezen (elhívás folytán rendelte el, hogy a ml iskolánk­
ban is gondozzák a német nyelvet: ezért is gyakoroltak 
bennünket tanítóink a német nyelv szótárának készítésében, 
a fordításban és a német szónoklatok tartásában. Voltak 
közöttünk többen, a kik többre vitték a szónoklást a német, 
ben, mint a latinban. Nagy bajunk volt a német nyelv­
tanulása közben a helyesírással ; mert a német nyelv hangjai 
között több van olyan, a melyeket latin betűkkel kifejezni 
nem lehet : még az is megnehezítette ezt a munkát, hogy 
a mint egyikünk, vagy másikunk más-más vidékről szárma­
zott, más-más fajta kiejtéssel is beszélt és másként irta le 
ez egyes német szavakat Ezért aztán sokkal könnyebben 
esett mindegyikünknek valamely német szónoklatnak, vagy 
másféle előadásnak élőszóval való elmondása, mint a leg­
egyszerűbb német fogalmazvány leírása, avagy az Írásbeli 
fordítás.

azon

arra

a

Ily módon észrevétlenül közelitett az idő, melyben a 
tudományoknak új körével kellett megismerkednünk. Mielőtt 
azonban az. eddigelé tanult ismeretekből a vizsgálatot kiki 
le ueiu tette, nem foghatott a következendő tárgyak tanu­
lásához.“

„A 822-ik év nyári hónapjaiban fogtunk az aritme­
tika tanulásához. Vezetőm s oktatóm ezen tantárgyakra nézve 
is Hatto vala a ki először Beötius Manlius konsul könyveit 
adta kezembe, a melyekből megtaualtam a számoknak nemeik

mi ártatlan mulatságainkban. Még ma 
is élénken emlékszem arra, hogy egy veudég püspök jelen­
létében a versenyfutás alkalmával én ügyetlenül elbuktam 
és e miatt társaim kegyetlenül kinevettek ; ezért is azóta 
kerültem a versen) futást és iukább a kocka és botjátékokat 
gyakoroltam a szórakozásra szánt időben.

„A grammatikai fővizsgálat után hekövetkező szünna­
pok alatt nagyobb kirándulásokat is tettünk tanítóiuk társa­
ságában. Ezen kirándulások közül azok voltak a legkedve­
sebbek előttünk, a melyeken a zárdához tartozó gazdasági 
telepeket nézhettük meg.

A 820-ik évben, tehát 15 éves korában kezdte Strabo 
a rbetorikai tanulmányokat és ezzel kapcsolatbau a rendsze­
resebb történet tanulását és ebben az esztendőben a dialek­
tika szabályai mellett megismertette és az ékesszólás tanu­
lása alkalmával gyakorlatilag is felhasználtatta vele mestere 
az akkoriban érvényben levő törvénykönyveket. A legneve-

részt vettek ők is
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törvénycikkelyei, melyek nem az ősi magyar törvényeknek 

szokásoknak voltak a megújításai, majdnem kivétel
miként kell az orvosságokat és a balzsamokat Készíteni és a 
betegeket ápolni és gyógyítani.

„A 823-ik évben már csak buszán tolytattuk tovább is 
együtt a tanulást Hatto mester alatt. Ekkor kezdtük meg a 
geometria tanulását Boëtius könyvéből, de más Írók gyűjte­
ményes müvei is rendel Kezesünkre állottak.

„Mintán mesterünk a geometriai idomokat és azok tu­
lajdonságait megismertette velünk, hasonló idomok sz.erkesz- 
téseben és meghatározásában kellett magunkat gyakorolnunk. 
Gyakoroltattunk a vonalaknak, a síkoknak és -leknek mé­
résében a tantermen kívül is: megmértük és felvettük nem­
csak a zárdákhoz tartozó belső telket, hanem a külsőket is

vagy
nélkül a szentirásból. az egyházi kanonokból és a frank Ca-
pitulárékból menüettek."' (Franki A. : A magyar nemzet 
miveltségi állásának vázlata az első fejedelmek korában 
402. I.)

A miként Nagy Károly Capitularé! a frank birodalom­
ban, ügy hozták létre Sz. István törvényei hazánkban a 
kisebb templomok mellett a parochiá is, a püspöki székhe­
lyeken a székesegyházi iskolákat ; a zárdákban, kolostorok­
ban pedig a szerzetesek iskoláit. A miként Nagy Károlyuak 
Alkuin, a bencésrendü pap és tudós szerzetestársai, azonké- 

és megmértük és felvettük azoknak egymástól való távolsá- peu lstv¿uuak Radia. As/.trik és Szent Gellért, ugyan­
gát, valamint a sziget egész területét a rajta létező eplile- cgak a §zt_ Benedekrendtt szerzetesek közé tartozó papok
teknes, tornyoknak a tó vize fölött való magasságának meg- valónak az egyházi és iskolai ügyek szervezése körül legki-
határozásával kapcsolatban."

„Főcélunk ebben az esztendőben abban állott, hogy 
megismerjük a földet az ö részeivel, az országokat, a száraz­
földet és a tengereket az ö tulajdonságaikkal, a rajtunk és j 
bennük található kövekkel, fémekkel, növényekkel és álla- ¡ 
tokkal egyetemben. Ezen dolgokról szereztünk ugyan már 
megelőzőleg a történelem tanulása alkalmával is nemi isme- ¡
reteket, most aztán ezen fogyatékos ismereteinknek kiegé- ¡

melyeket ! kornak a gazdasági intézetei, tudományos és szépművészeti 
akadémiái, iskolái, kórházai, vendégfogadó-szállói, a keres­
kedelem központjai.“*)

valóbb tanácsosai és munkatársai.í
Hazánkban éppen úgy, miként a frank birodalomban, a 

Benedekrendü szerzetesek voltak a legnagyobb befolyással 
a kereszténység és a művelődés elterjedésére. „Abban az 
időben minden kolostor, melyet Szt, Benedek tiai laktak, 
egy-eg y oázis volt, a honnan a civilizationak és békés fejlő- 

1 désuvk példája messze kihatott. E kolostorok voltak ama
I

iziteséhez kellett fognunk. Azon iratok közül, a 
ezen célból olvasgatunk, fölemlíthetem a Következőket : Au- ; 
touius Itinerariuma. Ethikus Kosmographiája, Bédának és 
Szt. Izidornak hasonló munkái. Legnagyobb gyönyörűséggel 
foglalkoztunk azon térképekkel és ábrákkal, a melyek ta­
nulmányaink tárgyait szemléltették velünk. Ilyen eszközökké 
bőségesen el volt látva a mi iskolánk. Sokszor azzal mulat­
tunk a szünidőre szánt napokon, hogy az egyes országoknak 
határvonalait, valamint az egyes száraz földrészekéit is a raj­
tuk létező fokúknak és begyeknek ábráival együtt botjaink­
kal a játszótér homokjába megnagyi'ott mértékben lemásol­
tuk és egymásnak ügyességét próbára tettük. A kt-ziköny-

(Yége köv.;

KÜLÖNFÉLÉK.
— Bénimül Püspök úr ö méltósága folyó hú 21-én 

érkezett Brassóból Székely-Udvarhelyre. Héjjaslalvánál. a 
megye határán Soó Gáspár igazgató üdvözölte. Nagy sokaság 
várta ő méltóságát Székely- Keresztáron, a hol Jakab 
Gyula alispán fogadta. Itt csatlakoztak ö méltóságához 
Ugrón Gábor és Gámerer Oszkár báró birtokosok. Az ud­
varhelyi állomáson 40 tagból álló bánderinm varia. Itt 
előbb Halier János gróf főispán, azután Török Albert dr. 
volt főispán és főgondnok üdvözölte. A város díszkapujánál 
Demeter Dénes b. polgármester, a templom ajtajánál Jung- 
Cseke Lajas apát-plébános fogadta. Ö méltósága minden egyes 
szónoknak igen kegyesen válaszolt és megköszönte a tüntető 
fogadtatást. A templomi ceremónia után a rendes tisztelgések 
következtek. Este fáklyás zene volt óriási közönség részvé­
telével. Vasárnap Tréfán Lénáit szeutferenerendi szerzetest 
áldozópappá szentelte, meglátogatta az ifjúságot és beszédet 
intézett hozzájuk. 23-án osztotta ki a bérmálás szentségét, 
a midőn igen számosán bérmálkoztak. Itt idözése alatt meg­
látogatta ö méltósága a megye és a város kitűnőségeit. Je­
len volt az ünnepségeken a fenemii tett noiábilisokon kívül 
még Tibád Antal képviselő. 25-én Zetelaka népes székely­
községbe utazott ő méltósága, hogy híveit a Szentlélek ke­
gyelmében megerősítse és az iskolákat meglátogassa.

— Személyzeti. Prokupek Sámuel a nagy-szebeni 
Teréz-árvaház igazgatója a szeutferenerendi nővérek intéze­
téhez rendkívüli gyóntatónak neveztetett ki.

*) L- Pauler Gyula, „A magyar nemzet története, 60. L

vekben leirt természeti tüneményekre vonatkozó magyaráza­
tokat mindig nagy mohósággal olvasgattuk és egy időben 
majdnem kizárólag ezek a tárgyak képezték társalgásaink­
nak és Hatto mesterünkhöz intézett kérdéseinknek főanyagát."

A 824-ik évben a zeneszerzés elmélete és gyakorlása 
mellett a görög nyelv tanulásával s Homér költeményeinek 
az olvasásával, — a 825-ik évben pedig főleg a csillagászat­
tal foglalkozott Strabo társaival a reiebenani kolostori isko­
lában.

íme ezek volnának azok a legnevezetesebb nyngateu- 
rópai iskolai történeti túljegyzések, a melyekkel az első ma­
gyar keresztény iskolaügy fejlődésére vonatkozó adatokat 
összevetve, bízvást elfogadhatjuk, hogy a magyarországi ke­
resztény iskolák olyanok voltak és csakis olyanok lehettek 
az Árpádok idejében, mint a minők voltak azok Európa nyu­
gati részeiben, Német-, Olasz-, Angol- és Francziaország te­
rületein.

Történetünk igazolja, hogy Szt. István is, a magyar 
királyság megalapitója, miként a frankok bölcs uralkodója, 
a keresztény egyház tanainak elterjesztése és a nyugat­
egyház közmüvelödésügyi intézményeinek a felhasználása 
által vélte birodalmának fennmaradását biztosíthatni. Állam­
alkotó munkájában Nagy Károlynak, a frank birodalom szer­
vezőjének a nyomdokait követte. „Szt. Istvánnak azok a
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— Konhnrzii«. Az erdélyi püspöki papnevelő inté­
zetbe való felvétel napjául julius hó m ásod i ka tűze­
tett ki. Pályázhatnak azon tanulók, kik a gymnázium VI. 
VII. vagy VIII. osztályát jó sikerrel végezték, illetve érett­
ségi vizsgálatot tettek.

— Ünnepi szónokok a székesegyházban.
Pltnköst első napján Csiky Miklós és másodnapjáu Zlamál 
Ágost gyinn. tanárok fogják tartani a szentbeszédeket a 
székesegyházban.

— Skandalum. Alkalmasabb kifejezést szótárunk­
ban nem találunk ama botrányos eset jelölésére, a mely folyó 
hó 24-én a képviselőim?, előtt nyilt utcán végbement. Két 
liberális függetlenségi képviselő : Olay Lajos és Pichler Győző 
Lepsényi Miklós képviselőtársukat bottal, ököllel megverték. 
Lepsényi lapjában egy Kossuthellenes könyvet hirdetett. Ezt 
az ügyet a parlamentben annak rendje, módja szerint elin­
tézték. Ezzel az átférnek a müveit emberek között véste kel­
lett volna hogy legyen. De nem azért hívják Olayt Olaynak 
és Pichlert Piclilernek, hogy ők ezzel megelégedtek volna. 
A magyar képviselőház történetében páratlan módon vettek 
még ezenfelül elégtételt. De ezzel többet ártottak a Kossuth- 
névnek. mint Kossuth Ferenc árt bányaágenciáival. — Törté­
neti hűség kedvéért megjegyezzük, hogy több kormánypárt 
képviselő tétlenül nézte végig e brutalitást.

— A megrekedi autonomía. A kath. autonómiai 
mozgalmak elé soha se néztünk valami nagy bizalommal, de 
most igazán kezdjük feladni minden reményünket. Szapáry 
grófnak fizikai, vagy politikai betegsége-e az oka, nem tud­
juk, de az egész autonómiának a bizottságok megalakításán 
kivül semminemű pozitív eredményét nem látjuk. Azért csak 
helyeselni tudjuk a prnszkai esperesi kerület azon határo 
zatát, hogy a megyés püspök útján azt megsüvgettetin jónak 
látta.

megkapta a királytól a 35-ik gyalogezredet és 1848 -49-ben 
résztvett Radecky oldalán az olaszországi bábomban. Két 
évvel később uadosztályparancsnok lett és a schleswigholsteiui 
csapatokat vezette. Legnagyobb érdemeit a műszaki csapa­
tok reorganizációjával aratta. A király 1860-ban műszaki 
vezérfelügyelővé nevezte ki, két évvel később pedig katon ai 
érdemeiért a Szent Istvan-rend nagykeresztjével tüntette ki,
1865- ben a tengerészeti csapatok és a hajóhad iöltigyelője 
lett és ő tette az első kísérletet a tengeri aknákkal és 
torpedókkal, valamint ő szervezte és állíttatta föl az első 
tábori távírót is. Ebben az időben könyvet is adott ki 
a tengeri aknák megtalálásáról és tölrobbantásáró1. Az
1866- iki hadjáratban a nyolcadik hadtestet vezette Lipót 
királyi herceg és részt veit a skalitzi és a tobitschaui ütkö­
zetekben s meg is sebesült. A badjáiat alatt nagy dit te re n- 
ciái voltak Benedek tükadparancsnokkal. E ditferenciákról 
akkoriban sena! sem tudott, csak később jutottak egy har­
cászati könyv kiadása alkalmával nyilvánosságra. A hadjárat 
után újra műszaki vezértelügyelö lett, néhány évvel később 
pedig lovassági tábornok. A hatvanhatodiki háború óta tel­
jesen visszavonultan élt Lipót királyi herceg Hörenstein 
mellett romantikus fekvésű, remek Kastélyában. Polkán lo- 
gadott látogatót, akkor is csak néhány percre. Még ücsesét 
Rajuer királyi herceget sem fogadta. Lipót töberceg sohase m 
volt barátja a nagy pompának. Fiatalabb éveiben, mikor sok 
időt töltött Béisben, nagyon ritkán ült udvari fogatba, e! - 
lenben annál gyakrabban lehetett látni közönséges számo­
zatlan bérkocsiban. Nem is volt Becsben palotája, hanem 
bérházban lakott, nagy örömére egy sereg polgárembernek, 

házban laktak a főherceggel és a kiknek nema kik egy
kevéssé hizelgett, hogy a házuk előtt két katona áll őrséget. 
A főherceg holttestét pénteken szállították Becsbe a déli 
vasúton. A pályaudvarról a 
szállították át a Hofburg kápolnájába, a uol ravatalra helyez­
ték. A temetés ma volt. a requiem pedig juuius 1-én lesz.

szokásos szertartások mellett

— Gyermekek dohányzása. Norvégiában leg­
közelebb törvényjavaslatot terjesztenek a storthing elé a 16 
éven aluli gyermekeknek a dohányzástól való eltilása cél­
jából. Ez az elhatározás bizonyltja legjobban a/.t. mennyire 
elterjedt Norvégiában a serdülő ifjúságnál a dohányzás és 
hogy ennek milyen káros hatását konstatálták máris a gyei- 
mekemberek szervezetére. A törvényjavaslat meglehetősen 
szigorúnak készül. így a városokban szigorúan tilos lesz a 
16 éven aluli egyéneknek dohányt eladni : a vidéken ez 
csak arra az esetre engedhető meg. ha az illető olyan meg­
rendelő cédulákat hoz, amelyet egy. az eladó előtt feltétle­
nül ismerős felnőtt személy irt alá. Azonkívül a városokban 

vidéken Is szigorúan büntetendő minden felnőtt, aki

— A pápa az olaszországi zavargásokról.
Az „Osservatore Romano1' közzéteszi a pápának Ferrari mi­
lánói bibornok-érsekbi z intézett levelét, a mely azt mondja, 
hogy a pápát mélyen megrendítették az Olaszország külön­
böző részében, nevezetesen Milanóban törtéi t súlyos zavar­
gások, a melyeket a szent atya ama rossz mag gyümölcsé­
nek tekint, a melyet Olaszországban az eszméknek oly nagy­
mérvű korrancziójával az erkölcsök oly nagy romlottságá­
val a vallás kárára büntetlenül hintettek szét. A helyett, 
hogy a történteken okulnának, vannak emberek, a kik tisz­
tességes polgárokat egyes egyedül azért, mert hívek az egy­
házhoz és szentszékhez, úgy állitanaK oda, mint a kik a 
zavai gások ban bűnösek. Nem akarják tudni, noha tudhatják, 
hogy az egyháznak a csőcselék lázongásához semmi köze.

— Lipót főherceg halála. Lipót főherceg, a ki 
immár évek óta betegeskedett, néhány hónap óta pedig foly­
ton élet és halál között lebegett, befejezte földi pályáját. A 
föherczeg május bó 25-én börensteini kastélyában meghalt. 
Az elhunyt főherceg Rajner főherceg, az egykori lombatd- 
relenczei alklrálynak volt a fia. 1823-ban született, tehat szép, 
magas kort ért. Híven családi tradícióihoz, életét és összes 
tehetségét ő is a katonai tudományoknak szentelte és 
téren figyelemreméltó érdemei vannak. Az 1835. esztendőben

és a
16 éven aluli egyéneknek bármily ürügy alatt is átenged 
dohányt. A javaslat felhatalmazza a rendőr,;ütegeket, hogy 
minden 16 éven alud egyéntől elvegyék a pipát és a do­
hányt és vénül kimondja, hogy a javaslatban foglalt tilal­
mak áthágása kettőtől száz koronáig terjedhető pénzbünte­
téssel sújtandó. De mi úgy tudjuk, hogy ilyen megrendsza- 
bályozásra szép Magyarországon még nagyobb szükség lenne.

• - A Székelyföld gazdasági helyzetének
I javítása érdekében Dániel Ernő br. kereskedelemügyi 
! miniszter értekezletre hívta össze azon székelyföldi képvise-

ezen a
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löket, a kik a mult évben e tárgyban emlékiratot terjesztet- , tudatlanul, az áramlat által ellenkező irányba hajtatva, fel- 
kormány elé, továbbá a székely megyék főispánjait s I fedezte Amerikát s megvetette alapját ama tömérdek spanyol 

az oda való kereskedelmi- és iparkamarát. Dániel Ernő br. j birtoknak, melynek utolsó maradvány át, Kubát, most el 
kereskedelemügyi miniszter üdvözölve az értekezlet tagjait, I akarják foglalni az Egyesült-Államok. Ezek a felfedezések 
kijelentette, hogy a rendelkezésére álló eszközökkel ezután nemcsak Velence addigi kereskedelmi monopóliumának s 
is minden lehetőt megtesz a Székelyföld közgazdasági hely- középkori nagyságának vetettek végét, de jelezték az újkor 
zetéuek javítására. Lukács Béla azt szeretné, hogy a vasu­
takat gyorsabban epitsék s ne legyenek elszakítva az állam­
vasutaknál. Györffy Gyula csatlakozik Lukács Béla azon 
véleményéhez, hogy első sorban a Szászrégenig vivő vasu­
tat es a székelyudvarhelyi csatlakozást kell létesíteni, aztt- ¡ riség megindult a mai civilizáció felé. 
tán Györtfy Gyula azt véli. hogy új közvetlen csatlakozást 
kell létesíteni az államvasutakkal és pedig Agostonfalvánál 

Dániel Gábor, Szentiványi Kálmán.

ten a

hajnalát, az európai súlypontnak a nyugati államokra átme­
neteiét. Megindult az emberek közlekedése, a görög-római
klasszikusok felélesztésével az új szellemi áramlat, a közép­
kori társadalmaknak, világnézetnek átalakulása, az einbe-

— Vizsgák rendje a cslk-somlyól rém. katb. tani* 
tóképzö-iutézetbeu az. 1897/8 tanév végén. Tanképesitö Írás­
beliek : jnu. 2-áu délelőtt a magyar nyelvből ; d. u. a 
németből : juu. 3-áu d. e. u mértanitól, d. u. a 

jg j mészettndományokhó! ; 4-én d. e. rajzból ; d. u. szépírás­
ból. Magántanulók Írásbeli vizsgája: Junius 6-áu d. e. má­

éi Bikszádnái.
Neumann Armin és Papp Samu felszólalása után a mi­
niszter Ígérte, hogy a tervek megvalósítását tőle telketö- ter-
leg támogatni fogja. A székely inasok visszatelepítése
szóba került. A miniszter uj tanműhelyek berendezését ígérte. ¡ ,
A bányai par, taipar és bázi-ipar fejlesztését szintén eisörau- j fyarbo1 : d'uemetl'öi 1 7"én e- rajzból ; d. u. szépírásból- 
gu érdekek gyanánt hangsúlyozták az értekezlet tagjai. " lcantalni ó szóbeli vizsgája. Juu. >án 1. és 11. osztály-

; ban : 10-én a III. osztályban ; 11-én a vizsgálat eredményének 
- Meghívó. A gyergyói róm. kath. tanító-egyesület ¡ megállapítása, lleudes tanulók szóbeli vizsgája: Junis 17-én : 

tavaszi rendes Közgyűlését 1898. juuitts hó 1-én, szerdán Hittanból I. II. Ill-oszt- Zenéből I. IL Hl-oszt. Hegedűből 
fél 9 órától kezdódöleg a gyergyó-szt..miklósi elemi nép-

:

1. II. Ill-oszt. Junius 18-án: Nevelésből 1. II. 111-oszt, Mód­
szerből I. II. III. oszt. Földrajzból 1. oszt. Történetből II. 
III. oszt. Alkotmányból III. oszt. Június 20-án: Magyarból I. 
II. 111. oszt. Németből I. II. 111. oszt. Természetrajzból I. II. 
oszt. Természettanból III oszt. Vegytanból III osztály. 21-éo 
Mennyiségtanból 1. 11. III. oszt. Gazdaságtanból 111. oszt.

iskolánál lógja megtartani, melyre a t. tagokat és a t mitgy 
barátait tisztelettel meghívjuk. Tárgysorozat. 1. Fél 9 óra­
kor szent-mise hallgatás. 2. Elnöki megnyitó beszéd. 3. A 
múlt gyűlés jegyzőkönyvének (elolvasása és hitelesítése 
4. Tisztnjitas. 5. A segély-alap ügy ének tárgyalása. 6. Józsa 
Sándor felolvasása saját számtani módszeréről. 7. Önképzököri j Testgyakorlatból I. II. III. oszt. A fötanhatóság jóváha- 
jelentések. 8. Indítványok. Gyergyó-Ditró, 1898. május 14-én. j gyásával, a tanítóképző igazgatósága.
Vértes Lajos, elnök. Olajos Farkas, főjegyző. ________ __________________________

— Mcghivá«. A szebenmegyei rúm. kath. tanító- 
egylet ez idei vándorgyűlését f. évi május hó 31-éo tartja 
a szebeni kir. Terézárvaház elemi iskolájában, melyre az 
egylet tagjait és a tanügy barátait tisztelettel megbivják. A 
gyűlés tárgyai: 1. Isteni tisztelet az árvaházi templomban. 
2. Nyilvános tanítást tart Szántbó M.. terézárvaházi tanító 
az V—Vl-ik el. osztályban a mértanból. 3. A gyűlés 
nyitása és a múlt közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és

Szerkesztői posta
Á. L. E. Sajnáljuk, de az elkésett — s már egyszer, habár rö­

viden is. hozott — értesítésekre nem reflektálhatunk. A múlt héten 
I igen szívesen vettük volna.

Pályázat tanítói állásra.meg-
A kolozsvári rom. kath. lycenmi elemi iskolánál egyik 

hitelesítése- 4. értekezést tart Prokupek 8. terézárvaházi tanítói állás elhalálozás folytán üresedésbe jővén, ennek be­
igazgató „A vallaserkölcsi nevelésről az árvaházakban.“ 5. ! töltése végett pályázat hirdettetib.
A tartott nyilvános tanítás megbirálása. 6. Gyakorlati elő­
adást tart Máthé Dénes terézárvaházi tanító „A dadogásról.“
7. Indítványok. 8. A jövő közgyűlés tárgyainak, idejének és 
helyének megállapítása. A közgyűlés kezdete d. e. 8 óra­
kor. Nagy-Szeben. 1898. májas 19-én. Prokupek Sámuel s. k. 
t e. elnök. Dományáncz Péter s- k., t. e. jegyző.

Javadalma következő : a.) évi 480 írt. készpénz fize­
tés, — b.) 120 frt. szálláspénz, c.) némi tandijosztalék, — 
d.) nyugdíj jogosultság a föltételek szerint.

Kik ezen álást elnyerni óhajtják keresztlevéllel, t anitó 
oklevéllel s netalán eddigi szolgálatukat igazoló elöljáróság! 
bizouyitványnyal felszerelt pályázati kérvényüket : „a kolozs­
vári rom. kath. egyházközségi iskolaszék elnökségéhez“ címezve, 
a rúm. kath. plébániai hivatalnál /. évi j minis 15-étg nyújt­
hatják be.

— >u.«co «la (»ama portugál tengerész utjának most 
van 400 éves jubileuma, a merész ember sok nehézség kö­
zött megkerülve Afrikát 1498 májas 20-án evezett be Káli­
kul kikötőjébe, Indiába. Hat évvel előzte meg Kolumbus, a 
ki ugyancsak az Indiába vezető utat keresvén, 1492-ben ön-

Koiozsvárt, 1898 május hó 20-án.
Róm. kath. plébániai hivatal.

Kiadja : Az erdélyi róm. katb. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő : Kóródy Péter dr. 
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